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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Sanierungs- bzw. Ausbaumaßnahmen an Ortsdurchfahrten von Landes -
straßen im Enzkreis können voraussichtlich in den Jahren 2012 und 2013 abge-
schlossen werden?

2. Wann ist der Ausbau des noch verbleibenden Abschnitts der Ortsdurchfahrt der
L 1175 in Heimsheim zu erwarten (Abschnitt Pforzheimer Straße)?

01. 06. 2012

Dr. Rülke FDP/DVP

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Vollendung von Ortsdurchfahrtssanierungen im Enzkreis
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 25. Juni 2012 Nr. 2-3941.O-ENZ/70 beantwortet das Ministe-
rium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Sanierungs- bzw. Ausbaumaßnahmen an Ortsdurchfahrten von Landes -
straßen im Enzkreis können voraussichtlich in den Jahren 2012 und 2013 ab-
geschlossen werden?

Folgende Sanierungs- bzw. Ausbaumaßnahmen an Ortsdurchfahrten (OD) wer-
den im Jahr 2012 im Enzkreis voraussichtlich abgeschlossen:

− L 1134, OD Heimsheim

− L 1175, OD Wimsheim

− L 1180/L 1175, OD Friolzheim.

Weitere Vorhaben an Ortsdurchfahrten sind im Jahr 2013 nicht geplant. Eine
 Kostenbeteiligung des Landes erfolgt im Rahmen kommunaler Maßnahmen an
folgenden Landesstraßen, die in diesem bzw. im nächsten Jahr abgeschlossen
werden:

− L 621, OD Eisingen

− L 570, OD Königsbach-Stein

− L 570, OD Ersingen, erster und zweiter Bauabschnitt.

2. Wann ist der Ausbau des noch verbleibenden Abschnitts der Ortsdurchfahrt
der L 1175 in Heimsheim zu erwarten (Abschnitt Pforzheimer Straße)?

Für den verbleibenden Abschnitt der Ortsdurchfahrt der L 1175 in Heimsheim
wurde mit der Vorplanung begonnen. Derzeit ist noch nicht absehbar, wann die
Umsetzung des Vorhabens möglich sein wird.

Dr. Splett

Staatssekretärin
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